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# 279. Attitude of Student Youth towards Vaccination against COVID-19 in the Context of the Pandemic and Availability of 

Vaccines 

Zhuravel Y., Chumachenko T. 

Kharkiv National Medical University 

juravlik09@ukr.net 

Introduction. High vaccination coverage is a necessary condition for overcoming the COVID-19 pandemic. 

Methods. For assessment the attitude of young people towards COVID-19 vaccination, a cross-sectional study was conducted by surveying 237 

first- and 137 fifth-year students of the medical university in October 2021 in Kharkiv. The average age of respondents was 18.9 years (17-30 

years), among them 71.7% were women. The study was conducted within the scientific research No. 0121U109814. 

Results. The main sources of information for students are telegram channels (24.6% of responses), social media (22.7%), Internet portals 

(22.3%). Sometimes respondents receive information from relatives and friends (13.7%) and TV programs (10.8%). When it comes to the 

pandemic, students more often listen to medical professionals (33.4%), specialists of the MoH (25.3%) and the WHO (23.8%). The views of first- 

and fifth-year students on the necessary and effective control measures differed somewhat. Thus, the majority of first-year students considered it 

necessary to disinfect vehicles and public places (28.8%) and adhere to the mask regime (27.5%). Fifth-year students also indicated these 

measures, but the share of such answers was lower – 21.8% and 23.9%, respectively, but 20.3% of respondents also indicated the transfer to 

remote work (20.3% of responses against 15.8% among first-year students) and mass vaccination (19.8% of responses against 14.7% among the 

first year students) among the necessary measures. The most effective measures, according to first-year students, are the observance of the mask 

regime (24.8%) and vaccination (29.8%). Fifth-year students considered mass vaccination (29.8%) and remote work (25.9%) to be the most 

effective measures. Most students do not consider vaccination to be the only way to overcome the pandemic and mostly safe, they think that it 

should not be promoted or imposed and made mandatory. Between 16.3% and 35.0% of students assume that most of relatives, friends and 

contacts would agree to be vaccinated. According to students, a convincing argument for vaccination is the results of studies on the effectiveness 

of vaccines (34.6%). 

Conclusions. The obtained data indicate the need for educational work on vaccination against COVID-19 among young people, using messengers, 

social media and Internet portals. 

Key words. SARS-CoV-2, coronavirus infection, immunization, questionnaire. 

 

# 279. Ставлення студентської молоді до вакцинації проти COVID-19 в умовах пандемії та доступності вакцин 

Журавель Я., Чумаченко Т. 

Харківський національний медичний університет 

juravlik09@ukr.net 

Вступ. Для подолання пандемії COVID-19 створені ефективні та безпечні вакцини. Від рівня охоплення щепленнями населення залежить 

подальше поширення збудника SARS-CoV-2. 

Методи. З метою оцінки ставлення молоді до вакцинації проти COVID-19 в жовтні 2021 р. в м. Харкові проведено крос-секційне 

епідеміологічне дослідження шляхом анкетування 237 студентів першого та 137 студентів п’ятого курсів медичного університету. Середній 

вік респондентів склав 18,9 років (17-30 років), серед них було 71,7% жінок. Дослідження проведено у рамках НДР № 0121U109814. 

Результати. Студенти обох курсів вказали, що для них головним джерелом інформації є телеграм-канали (24,6% відповідей), соціальні 

мережі (22,7%), Інтернет-портали (22,3%). Іноді респонденти отримують інформацію від близьких та друзів (13,7%) та з телепередач 

(10,8%). В питаннях про пандемію студенти частіше прислухаються до професійних медиків (33,4%), представників МОЗ (25,3%) та ВООЗ 

(23,8%). Думки першокурсників та п’ятикурсників стосовно необхідних та ефективних протиепідемічних заходів дещо розрізнялись. Так, 

більшість першокурсників вважала необхідним проводити дезінфекцію транспорту та громадських місць (28,8%) та дотримуватись 

маскового режиму (27,5%). П’ятикурсники також вказали на ці заходи, але частка таких відповідей була дещо нижчою – 21,8% та 23,9% 

відповідно, але 20,3% респондентів серед необхідних заходів також вказали переведення на дистанційну форму роботи (20,3% відповідей 

проти 15,8% серед першокурсників) та масову вакцинацію (19,8% відповідей проти 14,7% серед першокурсників). Найбільш ефективними 

заходами, на думку першокурсників, є дотримання маскового режиму (24,8%) та вакцинація (29,8%). П’ятикурсники вважали найбільш 

ефективними заходами масову вакцинацію (29,8%) та переведення на дистанційну роботу (25,9%). Більшість студентів не вважають 

вакцинацію єдиним способом перемоги над пандемією та переважно безпечною, думають, що її не потрібно пропагувати або нав’язувати та 

робити обов’язковою. Від 16,3% до 35,0% студентів припускають, що більшість близьких, друзів та знайомих погодились би вакцинуватись. 

Переконливим аргументом для вакцинації, на думку студентів, є результати досліджень ефективності вакцин (34,6%). 

Висновки. Отримані дані вказують на необхідність проведення освітньої роботи щодо вакцинації проти COVID-19 серед молоді, 

застосовуючи  месенджери, соціальні мережі та Інтернет-портали. 

Ключові слова. SARS-CoV-2, коронавірусна інфекція, імунізація, анкетування. 
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